

# 国外畜牧业绿色发展的经验借鉴

各国所面临的资源禀赋差异较大，但是历史上欧盟、美国、日本、韩国等发达国家也曾因盲目追求产量而导致畜禽粪便污染严重、碳排放过高等环境问题，此后通过政策、科技、资金等多方面支持，逐渐推进本国畜牧业绿色循环发展。立足中国畜牧业绿色发展的现实基础，结合产业绿色发展的基本规律，从空间维度借鉴国际上典型国家和地区畜牧业绿色发展的经验事实，能够为中国畜牧业全面绿色转型提供借鉴价值。

## 欧盟经验

### 加强顶层设计，健全畜牧业绿色发展政策体系

欧盟在畜牧业绿色发展方面不断强化顶层设计，制定了较为完备的法律体系。早在1962年欧盟出台的《共同农业政策（CAP）》中便提及，通过环保补贴、鼓励农民采取轮作等环保措施保持永久草地，为畜牧业绿色发展提供充足的天然优质饲草。2020年，欧盟委员会通过《从农场到餐桌战略》，力求从供给侧和需求侧降低种养、加工、储存、运输、包装、消费等供应链各环节对环境的负面影响，减少畜牧业产业碳足迹。其成员国荷兰在制度设计方面侧重于资源循环利用，为应对畜禽粪便过剩和粪污积压导致的严重环境污染，先后颁布《动物粪便法案》《恶臭气体法案》等政策法规，从养殖结构调整、数量控制、粪便及有害气体排放治理三方面展开调控，并建立畜禽粪便交易市场，对剩余粪便进行统一管理和定向分流，有效提高了粪污资源化利用水平。丹麦则从农业税收政策入手，通过对动物饲料中的磷征税，提高商业饲料利用效率，降低生产商业饲料带来的碳排放；此外，还制定全球首个农业碳税政策，拟依照牲畜数量，对牛、羊等反刍动物带来的甲烷排放征收碳税，以促进畜牧业绿色发展。

### 重视科研投入，多主体共推科技成果转化应用

为促进畜牧业绿色发展，欧盟建立了政研深度交叉的联合工作机制，以促进缔约方与对应政府机构、世界气象组织等国际组织及科学界密切沟通，共同为缔约方提供畜牧业减排技术、空气污染监测与建模等方面的指导。2018年开始，欧盟通过SmartAgriHubs项目，联结农场、科研机构、试验站、推广机构等组织，满足畜牧业、水产养殖等5个农业生产部门的智慧发展需求。此外，欧盟成员国中，丹麦在优质种源收集、品种选育等方面坚持多主体协作，在粮食、农业、渔业部门的资金支持下，由畜禽繁育委员会与农业研究所、高校、育种公司、扩繁场等专业机构合作，通过基因组

选择、生产性能测定和重要性状挖掘等措施，建立了完善的育种体系，培育出大量抗病、高产的畜禽品种；荷兰依托卫星遥感数据与传感技术构建了国家温室气体排放报告系统（NIR），对畜牧业温室气体排放进行实时跟踪。

### 提高动物福利，营造绿色健康养殖环境

欧盟注重通过营造良好的动物福利环境，推动畜牧业绿色高质量发展。20世纪末《欧洲有机法案》中对理想的畜禽饲养密度、动物源经济肥料、有机饲料的使用等做出了明确规定，避免了超密度饲养带来的动物健康问题和草地过载、水源负担等，有利于保持养殖环境的可持续性。此外，欧盟已于2012年全面禁止笼养鸡，并宣布将于2027年前在成员国范围内逐步淘汰笼养系统，对保障畜禽的自然活动空间、减少疾病发生率、提高饲料转化率、降低污染排放具有积极作用。同时，减少兽用抗生素使用，以降低应激水平，增强动物机体免疫机能，在提高动物生理福利的同时减少环境污染，进而提高畜牧业绿色发展水平。欧洲药品管理局2020年发布的公告指出，欧洲各国的兽用抗生素使用量相较2011年降低了43%，为动物福利保障提供了良好的生态环境。

## 美国经验

### 以立法为基础，优化畜牧业绿色发展政策布局

美国作为畜牧业生产大国，依靠各类畜牧产品高质量、高效率生产牢牢占据世界畜牧业发展前端。同时，正确处理畜牧业生态环境污染问题也成为美国立法规制和政府计划的首要方向。美国2014年《农业法案》明确指出，通过提供补贴、保险和技术支持等方式，鼓励养殖户采用更加环保的养殖技术和建设养殖场污染治理设施；并授权继续实施“环境质量激励项目”，将其中60%左右的补贴资金用于治理畜禽养殖污染。《清洁水法》则对畜牧业的废水排放进行了严格规定，要求养殖场采取措施，防止畜禽粪便、尿液和其他废物进入水体，从而保护水资源免受污染。在立法基础上，美国政府相继出台了《应

对气候危机行动计划》《美国农业创新战略》《气候适应与恢复行动计划》等环境改良专项计划，重新规划了畜牧业绿色发展行为主体责任，合理利用相关政策工具与服务支持，从整体上优化畜牧业绿色发展布局。

### 加强研发投入与创新，推动畜牧业环境改善智能化

为实现畜牧业生态友好发展的核心目标，美国显著增加科研投入力度，全面部署科技研发与技术创新体系。一方面，利用CRISPR基因编辑技术，在奶牛等牲畜体内微生物群落中建立精确的微生物组基因编辑系统，改变了其肠道微生物群的代谢，以基因重塑调节瘤胃微生物生态系统的潜力；另一方面，通过海藻识别抗反刍动物消化产生甲烷特性的天然化合物，并配备应用技术将其复制添加至牲畜饲料中，旨在通过饲料改良改变牲畜肠道菌群，以减少畜牧业甲烷排放。在畜禽废弃物管理上，利用容量充足的厌氧塘处理粪污，通过冲洗、刮除粪便收集粪污，应用智能净化设施处理氨气，改良创新畜牧业氨减排技术。除此以外，美国农业部与相关大学共同开发了牧场全生命周期温室气体排放计量与汇报系统，可以对牧场整个生产流程的温室气体排放进行全面评估，进而指导农场主优化生产管理措施，以提升生产效能并减少温室气体排放。

### 打造畜牧业全产业链融合模式，实现高效生态养殖

构建畜牧业产业体系，实现全产业链的一体化经营能够显著提升畜牧业整体效率，助力畜牧业绿色发展。一方面，种养结合、农牧循环的经营模式是畜禽粪污消纳和环境污染治理的最有效的产业化生产方式。以美国印第安纳州费尔奥克斯农场为代表的大农场，通过新技术渗透融合、产业内部重组整合以及产业间的延伸融合，完成了种植作物饲料化与养殖废弃物肥料化的循环转化，同时，将农场粪肥转化为压缩天然气，为农场机械和运输车辆提供了能源。另一方面，健全和延长畜牧业产业链，可以充分提高资源利用效率，从而推动绿色可持续发展。在市场分工不断深化下，



网络资料图

美国畜牧业企业经营的专业化水平也不断提高，建立饲料加工、乳品加工、排泄物处理等加工厂；开展牛奶场、猪场及农作物探险等教育娱乐相结合的农业体验和休闲观光活动，逐步实现产业横向合并和纵向延伸发展，促进畜牧业全产业链绿色发展。

## 日韩经验

### 坚持制度先行，为畜牧业绿色发展提供基础保障

日本、韩国等亚洲发达国家十分注重运用政策工具构建制度体系高质量推动畜牧业绿色发展。日本政府在畜禽养殖领域高度重视环境保护和碳减排，相继出台了《废弃物处理法》《水污染防治法》《恶臭防止法》《肥料取缔法》等一系列严格的法律规范，在家畜粪便管理、养殖场污水排放、畜禽腐臭气体污染浓度限制、家禽排泄物肥料化质量等方面严格规范，有效控制了畜牧业环境污染。韩国政府侧重通过推广家畜粪尿处理支援事业、山地生态畜产农场建设项目等政策项目，引导养殖户、环境部门和高校科研院所等社会主体共同参与和协同合作。同时，配以《畜产法》《畜禽粪尿管理和使用法》《农渔村发展特别措施法》等相关法律监督和保障，遴选符合绿色发展许可的畜牧业经营主体资质，规定企业、畜牧业者相关责任主体的履行职责，以充分发挥政府在畜牧业绿色发展中的监督、引导和润滑作用。

### 结合地域特色，打造循环畜牧业模式

日本、韩国土地资源相对紧缺，可用于牧草种植的耕地更为稀缺。为应对这一挑战，日本政府发挥森林资源优势，

利用废弃或难以耕种的森林区域来减少牧草种植对传统耕地的依赖。这种森林牧场模式还将牲畜粪便作为肥料促进森林植物生长，维持森林生态系统平衡，实现粪污循环利用。此外，多样化的森林饲草能有效减少牲畜肠道的甲烷排放，且森林植被有助于增强土壤固碳能力，进而有助于减缓全球变暖。韩国政府通过资金补贴、技术指导等方式，鼓励符合条件的农场实施“耕畜循环”农业，即通过厌氧发酵等技术将畜禽粪尿转化为沼液或有机肥等资源，以减少化肥投入；并将农副产品转化为饲料，在提高农副产品附加值的同时确保了畜禽饲料的稳定供应，延伸了农副产品加工链，形成了“畜—沼—果”“畜—沼—鱼”等多元化循环发展模式，有效降低了畜禽粪尿带来的温室气体排放。

### 依托协会组织，推动绿色养殖科技成果转化落地

日本畜牧业服务体系发达，拥有畜牧振兴事业团、中央畜牧业等30多个全国畜牧业生产合作组织，其服务范围覆盖了日本大多数地区。日本依托发达的互助合作组织和行业协作组织，完善畜禽产品质量认证系统，研发改善氨基酸平衡的饲草料，培育低甲烷排放畜种，推广绿色低碳养殖模式与先进养殖技术、管理经验，有效促进了畜牧业绿色低碳技术的落地。韩国畜牧业协会组织同样在推动畜牧业绿色发展过程中发挥了重要作用。农、畜协会通过运营畜粪联合资源循环利用设施，主导种植户与养殖户合作，建立资源循环农业园区，提高畜禽粪污的种植业消纳量，有效推动了畜牧业绿色发展。

（来源：《世界农业》）